

农业产业政策信息

简报

第 13 期

山西扶贫开发投资有限公司

2020 年 8 月 14 日

国内经济形势持续向好，扩大内需、助企纾困、稳岗就业等政策进一步落地见效，一系列促进消费的措施不断发力；各种消费新业态新模式蓬勃发展，消费总体将延续复苏态势，本期简报主要围绕以下几个方面为大家提供学习参考。

一、领导关于农业农村方面的重要讲话

1. 《全国消费扶贫行动现场推进会在广州召开》

8 月 10 日，国务院扶贫办主任刘永富出席会议并讲话：认真贯彻习总书记关于消费扶贫的重要指示精神，做好消费扶贫行动，**要从六个方面来认识和把握**：一是消费扶贫行动是加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进新发展格局的新要求；二是应对疫情影响完成攻坚任务的新内涵；三是提升产业扶贫成效的新引擎；四是深化东西部扶贫协作的新抓手；五是社会力量参与扶贫的新平台；六是巩固成果防止返贫的新举措。

他指出：组织开展消费扶贫行动，首先明确目标任务，坚

持“五个结合”即坚持贫困地区群众发展生产增收脱贫与解决城市“菜篮子”“米袋子”“果盘子”问题相结合、政府鼓励引导与市场机制相结合、创新试点与建立长效机制相结合、消费扶贫与东西部扶贫协作定点扶贫相结合、销售方式线上线下相结合，全力打造以消费扶贫专柜、专馆、专区为重点的消费扶贫载体，建好用好社会扶贫网这个消费扶贫第四方服务平台。做到“六个好”即实现城市居民买到好东西、扶贫产品卖出好价钱、产销对接形成好机制、贫困地区培育好产业、穷人增收闯出好路子、社会参与有个好平台“六个好”，确保扶贫产品不出现大规模的滞销卖难问题。要筹备组织好今年9月份的全国消费扶贫月活动，通过集中宣传发动，组织动员各方面资源购买和帮助销售扶贫产品，掀起消费扶贫行动热潮。

会上，国务院扶贫办授予广东省东西部扶贫协作产品交易市场、北京市消费扶贫双创中心、上海西郊国际农产品交易中心和深圳海吉星消费扶贫中心“全国消费扶贫示范单位”称号。

【来源：国务院扶贫办网】

2. 《山西省农业农村厅与拼多多达成战略合作：全面推广晋字号农产品》

重点摘要:省农业农村厅厅长鞠振介绍：山西省农业龙头企业、专业合作社、家庭农场等新型经营主体，接下来将加速入驻拼多多平台，实现产销对接，加速一二三产融合创新发展，

加深合作，快速推进，做出成效为农业企业科技赋能，推动山西农产品供应链转型升级。

拼多多联合创始人赵佳臻介绍：作为一家起家于农产品的电商平台，拼多多把农产品上行作为平台的重要任务之一。截至目前，拼多多年活跃买家数达到 6.28 亿，全年商品交易额达到 11572 亿元。2019 年，拼多多农产品交易额达到 1364 亿元，成为中国最大的农产品上行平台。山西也是国内率先试图借力互联网实现农业转型的省份之一。2019 年，山西省农产品加工产值达 1935 亿元。拼多多还将持续针对水果、畜禽、五谷杂粮、药茶等特色农产品，帮助山西孵化一批特色农产品品牌。拼多多也将与山西各地农业农村局一起，探索农产品营销价格补贴机制，助力农产品出村进城。

【来源：腾讯新闻】

二、国家、省农村农业产业相关政策

1.商务部《关于做好 2020 年全国“消费促进月”活动筹备有关工作的通知》

重点摘要：活动整体命名为“百城万企促消费”；活动时间为 9 月 9 日—10 月 8 日；活动统一口号是“乐享消费 美好生活”。“百城”以各地常住人口在 100 万以上的城市，以及各地社会消费品零售总额和增速排名靠前的城市为主体；“万企”由商务部组织各大电商平台、省级商务主管部门组织

地市及相关商（协）会推荐商品服务优、信誉口碑好、活跃用户多、吸聚效应强、促销经验足的零售、餐饮、电商等各类企业组成，统一开展促销、引导、宣传活动；

【来源：商务部官网】

三、省内农业农村及涉农产业发展动态

1. 《大同市海关助力食品级黄粉虫出口》

黄粉虫养殖加工作为大同市一项新的出口创汇项目日渐受到业内关注。黄粉虫正逐渐成长为大同出口产品中新技术、新产品的“明星”。大同海发生物科技有限公司生产的 4.5 吨食用干黄粉虫顺利起运，于 8 月 6 日抵达韩国釜山港口并进入该国市场。这是继 2019 年 11 月 14 日该公司首次出口 500 千克食品级黄粉虫试单，经韩国食品监管部门及客户对产品跟踪、确认，各项质量安全指标全部符合要求后，首次以正式订单出口韩国。

公司负责人王占希高兴地说“由于以往都是饲用级黄粉虫，这次升级到食品级，在山西甚至全国都是第一次，在大同海关的帮扶下，通关时间大大缩短，我们出口更有信心了。”大同海发生物科技有限公司位于大同市云州区峰峪工业园，是山西省首家规模化养殖、加工食品级黄粉虫的扶贫助残企业。该企业目前可年产食品级黄粉虫 1200 吨，黄粉虫售价由原来饲料级 3300 美元/吨，提高到食品级 6000 美元/吨，推动了

我省黄粉虫产业的升级。与此同时，企业每年可解决当地农村富余劳动力 1500 人就业，其中解决易地搬迁 800 人就业，已间接带动 3000 户贫困人口脱贫致富。

【来源：山西日报】

2. 《国家金库吕梁经开区支库正式启用》

吕梁经开区方山辖区内企业缴纳的第一笔税款 142.3 元和离石辖区内企业缴纳的第一笔税款 7634.81 元正式完成入库，这标志着国家金库吕梁经开区支库调试完成正式上线运行，意味着吕梁经开区财政开始独立运转，有利于构建经开区快速发展的财税体制，引领带动吕梁经济转型崛起。

国家金库吕梁经开区支库在短短几个月内，依法依规，按照金库设立流程和所需申报手续成功设立。吕梁经开区金库的如期上线，将进一步理顺经开区的财政管理体制，为经开区进一步优化营商环境、提供财税优惠政策、全面加强财税收支管理奠定坚实基础，为招商引资、项目建设创造便利条件，同时也将为吕梁经济转型发展和改善民生。

【来源：吕梁新闻网】